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OBJETIVO: Utilizando el calculo complejo, aprender a resolver circuitos de corriente alterna trifasica,
confeccionando los correspondientes diagramas fasoriales y triangulos de potencia.-

1.- Se une a un sistema trifasico trifilar, 208 V y secuencia TSR, una carga equilibrada conectada en
estrella de 20Q/-30° . Considere Ur a /-90° . Determine: a) las intensidades de corriente de fase y de
linea; b) la potencia total; c) dibuje el diagrama fasorial de tensiones y corrientes; d) dibuje el
triangulo de potencias.-

2.- Se conectan en triangulo tres impedancias iguales de 50/45° a un sistema trifasico trifilar de 110
V y secuencia RST con Ust= 110V/0° Determine lo mismo que se solicita en el ejercicio 1.-

Resolucion Ejercicio N°2

R
Datos
ZRS =ZST :ZTR - 59/4‘50
U,=110V; Secuencia RST; Usgr =110V /0°
Tensiones de linea
Ups = 110V /120° ; Ugr =110V/0° ; Upg = 110V /240° T g
a)
Corrientes de fase I Corrientes de linea I,
Ugs 110V /120° Igs = Iz + Ig
Ipg=—=—"—+——=22A/75°
RS = Zns ~ 50 /45° /
IR = IRS - ITR = 38,114 /4‘50
Ugp 110V /0° . Is = Igp — Igs = 38,1 A /=75°
IST:EZSQ—M‘SOZZZA/_LLS IT=IRS_1TR=38'1A/1650
Urp 110V/240°
I = = =22A4/195°
™™ 7. 50/45° / .
Nodo R
| u
L R RS UTF
IRS \TR 5 —
—~|5.,
Ust
T 6
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b)

P=+3U,I,cosp =+3.110V.38,1 A.cos45° = 5133 W
Q =+V3U,I,senp =+/3.110V.38,1 A.sen45° = 5133 VAR
S=+3U,1,=3.110V.38,1 4 = 7259 VA

c) d)

3.- Un motor de induccion de 18,65 kW, con un rendimiento a plena carga del 82% y un f.d.p. 0,75,
se conecta a un sistema de 208 V. a) Hallar la impedancia equivalente en triangulo que puede sustituir
a dicho motor y, b) determinar las lecturas con el método de los dos vatimetros.-

4.- Un calentador trifasico de 1500 W, con factor de potencia unidad y un motor de induccién de 5 CV
con un rendimiento a plena carga del 80 % vy factor de potencia de 0,85, estan alimentados por un
mismo sistema trifasico de tres conductores de 208 V. Determinar aplicando el método del
equivalente monofasico: a) las corrientes parciales; b) las corrientes totales de linea; c) el diagrama
vectorial del equivalente monofasico.

5.- Tres impedancias idénticas de 27Q/-25° en triangulo y tres impedancias de 10Q/30° en estrella
se conectan a un sistema trifasico de tres conductores, 208V y secuencia RST con Us a /90°.
Determine: a) las corrientes parciales y las corrientes de linea; b) dibuje el diagrama vectorial de
tensiones y corrientes; c) obtenga las potencias parciales y total; d) dibuje los triangulos de potencias
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parciales y total; e) ¢, cual es el factor de potencia del sistema?; f) ;qué lecturas se obtendria en dos
vatimetros en conexion Aardn si se conectanen las fases Ry en S?

6.- Una carga conectada en triangulo, con Zrs = 10Q/0° , Zst = 10Q2/30° y Z7r = 150Q/-30°, se une a
un sistema trifasico de tres conductores, 240 V y secuencia RST. a) Hallar las intensidades de
corriente por fase y de linea; b) dibuje el diagrama fasorial considerando Urr = 240V/-120°; ¢) obtenga
las potencias parciales y total; d) dibuje los triangulos de potencias parciales y el total; e) Repita (a)
y ( b) para secuencia TSR.-

Resolucion Ejercicio N° 6

Datos

R

Zps =10Q /0°; Zrs=10Q/30°; Zgr =150 /-30°
U, =240V
Secuencia RST; Upg =240V /—120°
Upg = 240V /—120° T 5
Urs = 240V /120°
Usp = 240V /0°

a)

Corrientes de fase I Corrientes de linea I,
Ups 240V /120° Ins = Ig + Irg
Ips=—— =" =244 /120°
RS = Zrs ~ 100/0° /
Ig =Ips —Irp = 24 A /120° — 16 A /—90° = 38,7 A /108,1°

_ Usr _ 240V /0° _ .
It =z =Toa o0~ 24A/730 Ig = Isp — Ips = 24 A /—30° — 24 A /120° = 46,4 A /—45°
o Urg _ 240 V/—120° _ 164 /—90° Ip =Irg —Igp =16 A /—90°— 24 A /—30° = 21,2 A /190,9°
™™ Zrr ~ 15Q/-30°

b) Urs

108°
190° s Ugt

T -45°
I 4deb6
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c)

Prs = Ing? . Zps €OS @pg = Ing? .Rps = (24 A)%.10 Q = 5760 W
Psp = Igr? . Zgr cos @gr = Isp? .Rer = (24 A)? .8,66 (L = 4988 W
Prr = Irr% . Zyg cos @rp = Irg% .Rrp = (16 A)? .13 Q = 3328 W
P; = Pps + Pgp + Prg = 5760 W + 4988 W + 3328 W = 14076 W

Qrs = Irs® . Zps sen @rs = Ixs® . Xps = (24 A)?.0Q = 0 VAR

Qst = Isp? . Zsp sen @sp = Isp? . Xsp = (24 A)?.5Q = 2880 VAR

Qrr = Itr? . Zrg sen@rg = Irp% . Xrp = (16 A)?. (=7,50) = —1920 VAR
Qr = Qrs + Qs + Qrg = 0 VAR + 2880 VAR — 1920 VAR = 960 VAR

Sps = Ins* . Zps = (24 A)?.10 0 = 5760 VA
Ser = Isp* . Zgr = (24 A)? .10 Q = 5760 VA
ITR = ITRZ 'ZTR = (16 A)Z . 15 Q = 3840 VA

Sy = |Pp? + Qp% = /140762 + 9602 = 14109 VA

0=

Prs = Srs

7.- Una carga en estrella con Zr = 6/0°, Zs = 6/30° y Zr = 5/45°, se conecta a un sistema trifasico
tetrafilar, 208 V y secuencia TSR. Determinar: a) las intensidades de corriente en las lineas, incluido
el neutro, suponiendo positivo el sentido hacia la carga. b) las potencias parciales y total; c) dibuje
los triangulos de potencias parciales y el total. Considere Ur /-90° .-

8.- Un sistema trifasico trifilar, TSR de 208 V, tiene una carga en estrella con Zr = 6Q/0°, Zs = 6Q/30°
y Zr = 5Q/45°. Obtener: a) las corrientes de linea; b) la tensién en cada impedancia; c) construir el
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triangulo de tensiones y determinar la tensién de desplazamiento del neutro Vox; d) las lecturas de
dos vatimetros en conexion Aardn colocados en las fases Ry T. Considere Ust = 208V/Q° .-

9.- Las intensidades de corriente de linea en un sistema trifasico de tres conductores, 440 V y
secuencia RST son Ir = 19,72A/90°, Is= 57,3A/-9,9°, I+ = 57,3A/189,9°. Hallar las lecturas de los
vatimetros en las lineas sabiendo que Ust =440V/0°: a)Ry S;b) Sy T.

10.- Tres impedancias idénticas de 15Q/60° se conectan en estrella a un sistema trifasico de tres
conductores a 240 V - 50Hz. Las lineas tienen entre la alimentacion y la carga, impedancias de linea
Z. =2 +j1 ohm. a) Hallar el médulo de la tension compuesta en la carga, b) el médulo de la caida de
tension en la linea y c) la pérdida de potencia activa en la linea.-

11.- Se desea mejorar el factor de potencia del ejercicio anterior a 0,85. a) Cual es la potencia
necesaria en capacitores para lograrlo?; b) ;dénde deberia ser colocada la bateria?; c) ¢ Cémo
conviene conectar los capacitores?, ¢ en estrella o en triangulo?, ¢ por qué?; d) ¢ Cual es la capacidad
por fase?.-

12.- Una linea trifasica alimenta a través de un transformador de tension de 13200V/380V, una
propiedad rural que utiliza la energia eléctrica para abastecer dos electro bombas accionadas por
motores eléctricos asincronos trifasicos uno de 18 HP-380V y otro de 12 CV-380 V, cuyos rendimientos
sonn1=0,82yn2= 0,76 ambos de cos¢ = 0,8 en atraso mas 10,5 kW. en iluminacion con lamparas
incandescentes y estufas de calefaccion. El circuito de medicién de U_ , I, y Potencia activa total se
conecta al lado de B.T. mediante transformadores de tension e intensidad. Se dispone de
transformadores de intensidad 80A/5A y de 40A/5A y de transformadores de tensién 400V/100V y de
250V/100V. a) Calcule las potencias totales absorbidas de la red, por la propiedad rural (activa,
reactiva y aparente). b) ;Qué corriente absorbe cada carga?. c) Qué corriente total de linea absorbe
la finca?. Se dispone de voltimetros de 0 +110 V (110 div.); amperimetros de 0-+5A (50div.)y
dos vatimetros monofasicos cuyos alcances son 05 A y 0+110V (110 div.) conectados en
sistema Aaron en las fases RT y ST. d) Elija las relaciones de los transformadores necesarios para el
circuito de medicion y calcule las constantes de lectura de los instrumentos, considerando los
transformadores. e) Con los transformadores por usted adoptados indique el n° de divisiones que
acusan el amperimetro, el voltimetro y cada uno de los vatimetros. f) Verifique la Potencia reactiva con
las lecturas de los vatimetros y g) dibuje el circuito esquematico con los instrumentos y los
transformadores de medida. Considere Utr = 380V/60° y secuencia SRT.-
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